55. ROCNIK MATEMATICKE OLYMPIADY
ll. kolo kategorie Z5

Z5-11-1
Doplii do prazdnych policek prirozena ¢isla od 1 do 16 (kazdé ¢islo mizes pouzit jen
jednou) tak, aby platily matematické vztahy:

+2 : 9 + 12
) 3 -7
3 +3 3
+7 —2 .2

(M. Smitkovd)

RESEN{. Za¢neme t¥eba 3. fadkem. Ve 3. policku musi byt ¢islo délitelné 3 a 5. Jediné &islo,
které vyhovuje této podmince, je 15. Nyni uz snadno treti fadek doplnime:

+2 : 9 + 12
-5 13 -7

4 3 12 +3 15 3 5
+7 —2 -2

Ve 2. poli¢ku 1. fadku musi byt ¢islo 9 (je jediné z moznych ¢isel délitelné 9). Odtud
po doplnéni dostavame:

2 : 12

7 + 9 9 1 + 13
-5 03 7

4 3 12 +3 15 3 5
+7 -2 -2




Na poslednim misté 2. Fadku musi byt ¢islo 14 (je jediné ze zbyvajicich ¢isel délitelné 7).
Opét doplnime:

9 : 12
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Nyni jiz tabulku snadno doplnime:
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Z5-11-2

Petr slepil 17 hracich kostek do hada (jako na obrazku). Kostky lepil vzdy tak, ze
slepil stény se stejnym poctem tecek. Potom si hada prohlédl ze vSech stran a spravné
spoéital vSechny tecky na jeho povrchu. Kolik mu vyslo? (Soucet tecek na protilehlych
sténach hraci kostky je 7.) (S. Bodldkovad, M. Dillingerovad)

RESENT. Vzhledem ke skute¢nosti, Ze soudet tecek na protilehlych stranich hraci kostky
je vzdy 7, méame celkem 17 - 2 takovych dvojic na ,,dlouhé“ strané hada a jednu dvojici na
bocich. Dohromady tedy mame celkem 35 dvojic. Proto musel Petr napocitat 35 -7 = 245
tecek.



Z5-11-3
Myslim si trojmistné prirozené c¢islo mensi nez 200. Pokud jeho trojnésobek zao-
krouhlim na stovky, zvétsi se o 36. Které ¢islo si myslim? (M. Dillingerova)

RESENT. Oznaéme hledané ¢islo x. Ze zadani plyne podminka
3x + 36 = 00

kde * je néktera z ¢islic 4, 5, 6. Tyto hodnoty jsou dany podminkou 100 < 2 < 200. To lze

upravit na tvar
3r = %64

kde * je néktera z ¢islic 3, 4, 5. Vzhledem k tomu, zZe ¢islo %64 musi byt délitelné 3, pripada
v uvahu pouze ¢islice 5. Nyni se jiz snadno dopocita, ze jsem si myslel ¢islo 188.



